

Ломоносовская библиотека

В.Я. Перетягина

На Беломорском Севере с большим уважением, даже, можно сказать, почтением, относились к книгам. Их берегли, как величайшую святыню. Многие крестьянские семьи имели свои библиотеки. На Курострове самая большая библиотека была в семье Дудиных. Сохранилось предание, что библиотекой этой семьи пользовался сам архиепископ Холмогорский и Важский Афанасий.

Именно в доме Дудиных юный Михайло Ломоносов увидел первые светские книги – «Арифметику» Л. Магницкого и «Граматику» М. Смотрицкого. С большим трудом ему удалось заполучить их, лишь после смерти главы семьи Х.П. Дудина. С того времени он не расставался с ними никогда. Везде носил с собой, выучил их наизусть. Знаменитые «врата учёности» он взял с собой в далёкое путешествие в златоглавую Москву. Книга стала спутником его жизни.

В 1712 году приглашённый в Россию Петром Великим ведущий учёный Лейбниц, неоднократно говорил о способах распространения знаний, указывая на необходимость создания библиотек, музеев и их значении в воспитании и образовании. Именно при правлении Петра I начинают открываться доступные библиотеки не только в больших городах, но и в далёких губерниях.

История библиотеки на нашем острове берёт своё начало с 3 октября 1868 года, когда состоялось открытие Ломоносовского одноклассного сельского народного училища.

Всё началось с того, что 23 октября 1864 года на заседании Губернского статистического комитета по поводу предстоящего столетия со дня рождения М.В. Ломоносова было решено достойно почтить память великого земляка.

Губернатор Н.М. Гартунг и член комитета Смольян предложили «испросить разрешения высшего начальства на открытие от имени комитета подписки на устройство памятника в д. Денисовка - на родине М.В. Ломоносова». Ходатайство статистического комитета было уважено, и с высочайшего соизволения в марте 1865 была открыта подписка для сбора добровольных пожертвований по всей империи. 13 сентября 1868 года было принято постановление об открытии Ломоносовского училища. Днём открытия назначено 3 октября 1868 года. Указом императора Александра II провозглашено переименовать Куростровскую волость в Ломоносовскую, а родную деревню учёного Денисовку (куда со временем влилась д. Мишанинская) в д. Ломоносовку.



Для училища был нанят дом «у крестьянки Ирины Егоровны Лопаткиной, правнучки сестры Ломоносова». Две комнаты были оборудованы, «как и все городские училища», под классы, одна – для библиотеки и «сборной для учеников с вешалками по стенам и сосудом для воды». Четвертая комната – для учителя, которым стал А.П. Широкий.

Так на острове появилась изба-читальня, которая стала центром культуры того времени. В ней собирались, чтобы посидеть, отдохнуть, поговорить после трудового дня. Там же устраивали небольшие концерты, собрания, громкие читки газет и государственных документов.

Вскоре для училища было найдено другое здание, где в феврале 1874 года состоялись первые публичные чтения для крестьян, собравшие около 200 человек. Программа чтений включала разъяснение нового постановления о воинской повинности, чтение рассказов учителем Василием Григорьевичем Сосниным, сменившим в 1872 году А.П. Широкого, и чтение двух басен И.А. Крылова. Как писали «Архангельские губернские ведомости», «чтение всех статей продолжалось несколько более полутора часов. Внимание присутствовавших к чтению было, можно сказать, изумительное. Оно во все время чтения не нарушалось ни одним движением».

Вторые публичные чтения состоялись через неделю и вновь собрали большую аудиторию, несмотря на сильную метель. Чтения проводились в течение ряда лет довольно регулярно.

В 1894 году законоучитель Ломоносовского училища отец Александр Васильев поднял вопрос об открытии при училище бесплатной народной библиотеки для взрослых, которая бы «в умственном и нравственном образовании могла приносить пользу не одним Куростровским жителям, но и жителям соседних с родиною Ломоносова сел через снабжение всех желающих читать книгами».

При этом отец Александр писал, что «таковую мысль он высказал в письме председателю Санкт-Петербургского общества распространения религиозно-нравственного просвещения отцу Философу Орнатскому и, благодаря содействию последнего, получен от названного общества для бесплатной Ломоносовской народной библиотеки 285 экземпляров разного рода книг на 71 рубль 64 копейки».

Статистический комитет, поддержал предложение, и 23 октября 1885 года был разработан проект Устава бесплатной народной читальни при Ломоносовском сельском училище.

Положение Устава гласило:

- читальня утверждается Архангельским губернским статистическим комитетом;
- читальня имеет целью способствовать самообразованию лиц сельского состояния;
- книги выдаются всем грамотным крестьянам Ломоносовской волости;
- крестьянам Куросторовского поселения могут быть выданы за раз-одна книга или пять брошюр каждому.

«Срок для чтения определялся недельный, а для жителей других селений – двухнедельный, а в случае утраты или повреждения книги стоимость её взыскивается с взявшего книгу».

Можно сказать, что Ломоносовское училище стало первым народным училищем в Архангельской губернии не только по названию и по содержанию своей работы, но и распространению знаний среди крестьян, приобщению их к культуре.



14 февраля 1896 года в Курострове официально была открыта бесплатная народная читальня при Ломоносовском училище. В состав её в то время входило 193 названия книг и брошюр, пожертвованных разными лицами и 157 названий, купленных статистическим комитетом духовного содержания.

В 1904 году Ломоносовское училище было передано в ведение министерства народного просвещения. Статистический комитет поставил условие, чтобы министерство из доходов с Ломоносовского капитала ежегодно отчисляло определенную сумму в пользу бесплатной народной библиотеки, независимо от того в чьем бы ведении эта библиотека не находилась.

После Октябрьской революции 1917 года, на острове было открыто 3 избы-читальни – в с. Ломоносово, д. Залыва и д. Ровдино. В трудные для всей страны годы военных лихолетий они продолжали нести культуру и просвещение, как было заложено.

Великая Отечественная война легла тяжёлым бременем на плечи всего народа, и работники библиотек не стали исключением. Во всём Холмогорском районе насчитывалось 5 библиотек, в Емецком – 4.

В годы Великой Отечественной войны Ломоносовская библиотека размещалась в здании нынешнего музея, в небольшой комнате – 25 квадратных метров, заведующей была Надежда Федоровна Сидорова.



Библиотекарь не только выдавала книги населению, проводила политинформации, но и наравне с другими работала на сельхоззаготовках, животноводческой ферме, читала и писала фронтовые письма, вела дневник событий. Маленькая сельская библиотека вела огромную работу с населением, продолжая оставаться центром культурной и духовной жизни села.

«При сельсовете в это время хорошо работала сельская библиотека, которая обслуживала и сельское население, и военных, которые в любое время находили здесь для себя книжку или газету, а также материал для политзанятий».

«Надо сказать, что Ломоносовская сельская библиотека за эти годы поработала не плохо, она обслуживала и воинские части, и колхозников, выпускала стенные газеты, молнии, боевые листки. За свою работу библиотека получила благодарность от ОБЛЮНО и НКТ. Материал о работе библиотеки был запрошен Наркомпросом. Это была лучшая сельская библиотека по всей Архангельской области». (Из тетради Сидоровой Н.Ф., 1944-1948 гг.).



Здание школы, где находилась Ломоносовская библиотека до 2018 года.

Шли годы библиотека несколько раз меняла своё «место жительства». Менялись люди, которые добросовестно несли своё имя – библиотекарь (избач): У.С. Рассомахина (1934 г.), Овсянникова (1937 г.), Н.Ф. Сидорова, Басков, Р.В. Степаненко, Э.В. Кишкина, А.В. Горбатова (2016-2017 г.г.), Ю.В. Лохова (2017-2020 г.г.). Каждый из них оставил частичку своей души в библиотеке и добрые отзывы односельчан.



Почти 50 лет отдала библиотечному делу Надежда Михайловна Скребцова. Она проработала в Ломоносовской библиотеке с 1966 по 2016 г. Всё это время она активно занималась краеведением и приобщила к книге и чтению несколько поколений жителей Куросторова.

Надежда Михайловна Скребцова

Время не стоит на месте. В 2018 году Ломоносовская библиотека переехала в новое здание Профессионального училища № 27 (косторезное училище), где находится в настоящее время.



Открытие Ломоносовской библиотеки после переезда. 2018 год.

С сентября 2020 года в Ломоносовской библиотеке работает Валентина Яковлевна Перетягина, которая успешно продолжает дело своих коллег. Значительно пополнился и обновился книжный фонд. Сейчас он насчитывает более 9 тысяч экземпляров. Это зарубежная, русская и советская классика. Большой выбор современной литературы, детективы, фантастика, журналы. Интересный и красочный детский фонд. Да, в современных условиях люди меньше стали ходить в библиотеки, но это не значит, что они перестали читать книги. По-прежнему большим спросом пользуется краеведческая литература, исторические романы и современные бестселлеры, периодические издания.

Хотя есть и проблемы, которые хочется решить — это нехватка оборудования, но библиотека старается идти в ногу со временем. Сейчас библиотека - это место, где можно отдохнуть от повседневной суеты, занявшись рукоделием, попробовать себя в качестве актёра, поучаствовать в конкурсах и викторинах, посетить выставку или кружок, сыграть партию в шахматы или шашки, посмотреть фильм или стать участником мастер-класса.



Валентина Яковлевна Перетягина



Кукольный театр в Ломоносовской библиотеке

Библиотека проводит экскурсии по селу и вместе с его гостями и жителями продолжает изучать богатую историю острова.

2024 год